

## ◎热点聚焦

●董沛

# 莫斯科地铁事故致200多人死伤

遇难者中有两名中国公民;俄有关方面称:与恐怖无关,疑违规操作

当地时间15日早高峰期间,俄罗斯莫斯科市地铁“深蓝线”“胜利公园”至“斯拉夫道”两站之间的隧道内,一辆列车突然急剧减速,3节车厢脱轨。目击者称,事故发生后,其中一节脱轨车厢内冒出浓烟,烟雾随后充满隧道。截至16日,事故遇难人数已升至23人,其中2名中国公民,另有200多人受伤。

16日,莫斯科全城哀悼遇难者。政府、企业和众多机构都降下半旗。俄罗斯国有电视台、莫斯科市下属电视台、以娱乐节目为主的REN电视台等纷纷取消娱乐节目,很多餐馆和俱乐部也停止了晚间的助兴演出。

◎新闻综述 ●毕振山

“支出加速方案”被判违宪 “猪肉桶”丑闻久拖不决

## 菲总统面临执政以来最大危机

菲律宾两大独立民意调查机构日前发布的最新调查结果显示,受累于“猪肉桶”弊案以及“支出加速方案”被判违宪,菲总统阿基诺三世的支持率骤降至其2010年上任以来的最低点。菲前议员已经对阿基诺三世提起弹劾,虽然成功的可能性很小,但反腐不力还是让阿基诺三世面临执政以来的最大危机。

民调机构“社会气象站”14日公布的最新调查结果显示,阿基诺三世的净满意度与今年3月相比直落20个百分点,降至25%,为其2010年执政以来的最低点。其中,他在大马尼拉地区的净满意度仅为6%。而另一调查机构“亚洲脉搏”日前公布的调查结果显示,阿基诺三世的支持率从3月的70%骤降至56%。民众对他的信任度也从69%降至53%。

分析人士认为,阿基诺三世的支持率下降,与近期引起关注的“支出加速方案”有关。该方案由阿基诺三世政府于2011年10月推出,以快速批准公共开支、推动经济发展。据报道,在过去3年中,阿基诺三世根据该方案在政府预算外批准了高达1770亿菲律宾比索(约合40.65亿美元)的资金,以为国会议员开展各种名目的工程项目提供资金。

将该方案推上风口浪尖的是“猪肉桶”丑闻被调查的参议员埃斯特拉达。埃斯特拉达揭露政府使用“支持加速方案”拨款行贿国会议员,以弹劾前总统阿罗约执政时就任的最高法院首席大法官科罗纳。本月1日,菲最

## 英国首相改组内阁

新任人选右倾化、年轻化、女性化

据新华社伦敦7月15日电 (记者张建华)英国首相卡梅伦15日改组内阁,对内阁成员进行重大调整。

此次改组涉及30多个内阁大臣或政府部长职位的变更,是自2010年保守党与自民党组联合政府以来规模最大的一次内阁大换血,但未触及财政大臣、内政大臣两大要职。新任人选总体呈现右倾化、年轻化、女性化三个特点,意在为明年大选争取目标选民铺路。

其中,外交大臣黑格辞职后改任议会下



容克当选新一届欧盟委员会主席

7月15日,在法国斯特拉斯堡的欧洲议会,容克当选新一届欧盟委员会主席后接受祝贺。

当日,欧洲人民党候选人、卢森堡前首相容克在欧洲议会全体会议上赢得422票赞成票,

当选新一届欧盟委员会主席。他将于今年11月1日正式接替现任欧盟委员会主席巴罗佐,任期5年。

事故发生后,地铁“深蓝线”暂停运营两天,莫斯科市政府调集大量公交车帮助转运乘客。在斯拉维扬斯克地铁站口,贴出了公交车路线图,告知市民如何乘公交车到达附近其他地铁站。100多名志愿者在地铁站附近为乘客发放公交车换乘路线图。

听到地铁事故的消息,很多人的第一反应是,莫斯科地铁再遇恐怖袭击。

4年前,2010年3月29日,莫斯科地铁1号线的卢比扬卡和文化公园站就发生过恐怖袭击,导致40人死亡,过百人受伤。车臣反恐军高加索前线领袖杜克·乌马罗夫事发后

两天承认策动袭击。2013年12月29日伏尔加格勒火车站发生恐怖爆炸。

对于人们对恐怖事件的担心,俄罗斯紧急情况部迅速表态:目前已经排除恐怖袭击的可能。俄罗斯联邦调查委员会发言人马尔金亦表示,该委员会倾向于将本次事故定性为人为事故,并表示相关责任人将很快被查清。据其透露,信号系统故障、路基下沉、列车故障等一系列因素被列入调查范围。

根据情况,该起事故目前已被刑事立案,由于造成多人死亡,肇事者可能获监禁7年。俄罗斯已拘留两名莫斯科地铁工人,这



7月15日,在以色列南部城镇阿什凯隆,以色列救援人员救治一名在埃雷兹检查站附近因火箭弹袭击而重伤的男子。这名男子随后因医治无效死亡。

新华社华盛顿7月15日电 (记者郑启航 高攀)美国商务部15日宣布,对从中国进口的乘用车和轻型卡车轮胎发起反倾销和反补贴调查(双反调查),调查或致美国政府再度对中国出口到美国市场的此类产品征收惩罚性关税。

美国商务部说,申请发起这项调查的是美国钢铁工人联合会和另一家劳工组织。这两家机构称,中国出口到美国的上述产品的倾销幅度从45.80%到87.99%,补贴幅度也超过2%。根据美国商务部的数据,美国去年从中国进口的乘用车和轻型卡车轮胎总额约为21亿美元。

美国国际贸易委员会预计将于今年8月作出初步裁决。如果该委员会裁定对中国进口的上述产品对美国相关产业造成实质性损害,美国商务部将继续调查,计划分别于今年9月和12月就反补贴税和反倾销税作出初步裁决。

美国轮胎特保限制措施对中国轮胎行业造成严重影响,涉案轮胎对美出口量一度下降超过60%,实施措施期间对美出口量仅约为此前的一半,主要出口美国市场的中国轮胎

企业持续亏损。然而,该举措也并未给美国轮胎行业带来实质利益,反而使美国消费者和零售业遭受巨大损失。

根据美国知名研究机构彼得森国际经济研究所的一份专题报告,实施特保措施3年期间,美轮胎行业新增就业岗位仅1200个。为此,美国消费者额外支出费用超过11亿美元,美零售业损失3700多个就业岗位。中国商务部多次表示,希望美国政府恪守反对贸易保护主义承诺,共同维护自由、开放、公正的国际贸易环境,以更加理性的方法妥善处理贸易摩擦。

## 巴沙尔宣誓就任叙新一任总统

叙反对派指此次大选是“政治闹剧”

并发表就职演说。在叙利亚已经动荡3多年的情况下,演说主题紧扣应对危机。

巴沙尔说,他下一任期内的执政关键词是“反恐”。“我们不会停止与恐怖主义作斗争,无论出现在哪里,我们都会打击,直到叙利亚全境恢复和平。”

同时,巴沙尔表示,叙利亚对反对派也不再一味打击,“对于那些迷途知返的人,我们乐意展开民族和解。”

两名工人疑与地铁出轨事件有关,被怀疑在安装地铁轨道岔转换器时违反操作规定,导致轨道误差超过正常范围,引发事故。据称,不排除将调查范围扩大到工程承包商和其他相关人。这两名员工有可能因安全疏忽被指控。

有专家认为,陈旧的地铁设备,是此次事故发生的原因之一。莫斯科市地铁“深蓝线”首次投入运营是1938年,距今已快80年。但2009年,该线路曾进行过扩建,此次发生事故的区间,是扩建后才投入运营的。

作为世界上运营时间最长的地铁之一,莫斯科地铁近80年来,保持了良好的安全记录,如此规模的安全事故,这也是头一次发生。但与此同时,近年来频增的轻微安全事故,则给人们敲着警钟:2013年6月5日,地铁红线电缆起火,70多人受伤;2013年6月11日,地铁灰线因车厢故障紧急制动,至少10人受伤。

某种程度上,设备的陈旧与否并不是问题的主要原因,莫斯科地铁事件背后,需要反思的是公共基础设施的管理方式、控制能力,以及管理水平等方面的问题,在地铁、供水、供电等基础设施领域,稍有不慎,给社会和公众造成的伤害都将是致命的。

## “天鹅座”

## 飞抵空间站

新华社华盛顿7月16日电 (记者林小春)美国航天局16日说,经过两天半的飞行,美国私营企业轨道科学公司的“天鹅座”货运飞船当天飞抵国际空间站。这是“天鹅座”飞船第二次为空间站运送物资。

美国航天局在一份声明中说,美国东部时间16日6时36分(北京时间16日18时36分),空间站内两名宇航员操纵空间站的巨大机械臂,抓住了缓缓接近的“天鹅座”飞船。大约两小时后,“天鹅座”飞船将被引导安装到空间站“和谐”号节点舱面向地球的对接口。

“天鹅座”飞船13日从美国东海岸瓦勒普斯岛升空,携带约1.5吨的物资,其中一半是空间站宇航员准备的食物,其他物资包括科学实验设备、备用零部件以及被称为“立方体卫星”的微型卫星等。它将与空间站对接约一个月,然后携带着从空间站卸下的垃圾返回,在太平洋上空焚毁。

轨道科学公司与美国航天局签署了19亿美元的送货合同,将在2016年年底前为空间站送去总重约20吨的补给物资,其中第一次任务已于今年2月完成,而第三次任务计划于今年10月实施。

过去几年,美国政府一直大力支持美国私营企业发展向地球低轨道运送物资的能力,并选择了两家私营企业进行合作。除轨道科学公司外,太空探索技术公司与美国航天局签署了16亿美元的合同,迄今已利用其“龙”飞船完成了三次送货任务。

## 美无人机空袭 巴基斯坦西北部

新华社伊斯兰堡7月16日电 (记者陈鹏 张琪)据巴基斯坦媒体16日报道,巴西北部北瓦济里斯坦部落地区当天上午遭到美军无人机空袭,至少15人被打死,另有数人受伤。

报道称,美军无人机向北瓦济里斯坦德达赫勒地区疑似武装分子藏匿处一座房屋发射了4枚导弹,造成至少15人死亡。死者身份目前还不清楚。

此外,由于空袭将该房屋完全摧毁,据称有数人被埋在废墟之下,死亡人数可能进一步上升。

本次空袭是今年以来美军无人机在北瓦济里斯坦地区展开的第五次空袭,迄今已有40余人死在空袭中丧生。

巴基斯坦国民议会去年底通过决议,谴责美军无人机对巴基斯坦领土实施空袭,指责空袭行为违反联合国宪章、国际法和人道主义准则。但美方认为,无人机空袭是打击藏匿在阿富汗和巴基斯坦交界地区的武装分子的一种有效手段。

## “威马逊” 袭击菲律宾

新华社马尼拉7月16日电 (记者赵洁民 王文)菲律宾国家减灾委员会16日说,台风“威马逊”自15日傍晚在吕宋岛南部阿拜伦省登陆后,已造成至少5人死亡。

台风造成首都大马尼拉地区以及吕宋岛的内湖省、美地省和奎松省大面积停电。马尼拉电力公司发言人说,公司约92%供电地区停电,受影响人口达530万,恢复供电时间尚不清楚。

由于风大雨急,菲律宾吕宋部分地区和大马尼拉地区各类学校停课,除医疗和抢险人员外所有政府部门和工厂停止上班。此外,在沿海及地势低洼地区,房屋遭到不同程度的损毁。菲律宾东部及北部超过13万户居民紧急疏散,躲避台风。

当地电视台网站报道,截至16日8时,滞留在各港口的旅客总计超过6000人,数十趟国内国际航班因恶劣天气取消。马尼拉国际机场有两架客机在台风中受损。

菲律宾气象部门数据显示,台风“威马逊”近中心最大风速达每小时140公里,瞬间最大阵风约为每小时170公里,是菲律宾在今年雨季经历的首个强台风,也是在去年台风“海燕”过后菲律宾经历的最强台风。

## 美国对中国产轮胎发起双反调查

中国商务部多次表示,希望美国政府恪守反对贸易保护主义承诺

车和轻型卡车轮胎发起特保调查。2009年9月11日,美国总统奥巴马作出采取特保措施的最终决定,宣布对涉案中国轮胎实施为期三年的惩罚性关税,将税率从原来的4%调高为第一年35%、第二年30%、第三年25%。由于在法定期限内没有利害关系方提出延期申请,美国对中国输美轮胎采取的特保措施于2012年9月26日到期终止。

美国轮胎特保限制措施对中国轮胎行业造成严重影响,涉案轮胎对美出口量一度下降超过60%,实施措施期间对美出口量仅约

为此前的一半,主要出口美国市场的中国轮胎企业持续亏损。然而,该举措也并未给美国轮胎行业带来实质利益,反而使美国消费者和零售业遭受巨大损失。

根据美国知名研究机构彼得森国际经济研究所的一份专题报告,实施特保措施3年期间,美轮胎行业新增就业岗位仅1200个。为此,美国消费者额外支出费用超过11亿美元,美零售业损失3700多个就业岗位。

中国商务部多次表示,希望美国政府恪守反对贸易保护主义承诺,共同维护自由、开放、公正的国际贸易环境,以更加理性的方法妥善处理贸易摩擦。

为确保就职典礼顺利举行,当天大马士革市内多处戒严,军用直升机也低空盘旋,严防可能出现的暴力袭击事件。

近一段时间,叙利亚政府军进一步清除了大马士革周边的反对派据点,加强了首都安保。市内一些已经设立两年多的检查点或路障也被移走,这些使叙利亚普通民众感到局势在逐渐变好。

2000年6月,巴沙尔的父亲,时任叙利亚总统哈菲兹·阿萨德去世,巴沙尔不久后当选总统。2007年,他获连任。在今年6月3日举行的总统大选中,他凭借88.7%的支持率在三名候选人中胜出,再次获连任。

不过,叙境内的反对派都表示,此次大选不够有包容性,是一场“政治闹剧”。联合国官员也担忧,巴沙尔继续执政会影响政治解决叙利亚危机的进程。

## ◎国际随笔

●刘湛

## 素帖“落发为僧”

保释请求,但禁止素帖在未获刑事法庭允许的情况下出国旅行。

2013年,当英拉政府试图通过“特赦条例”时,素帖从“街头政治”的镇压者变成了发起者和领导者。“特赦条例”被指为英拉的哥哥、流亡在外的他信归国铺平道路。当年10月31日,素帖带领“黄衫军”在曼谷讪森火车站发起反“特赦条例”的大规模抗议活动,揭开了泰国新一轮“街头政治”的序幕。11月11日,素帖及另外8名民主党国会议员辞职,以示其与英拉政府抗争到底的决心。面对强大压力,英拉一退再退,但素帖一进再进,街头示威持续了7个月之久,最终导致了英拉政府垮台,也导致了今年5月22日的军事政变。政变当天,素帖等反政府群体领导人被军方控制,素帖等人被移交泰刑庭,在每人缴纳了10万泰铢保释金后,获得保释。

近年来,“街头政治”已经成为泰国政坛的一个标志性特点。这种你方唱罢我登场的政治角力虽然在一定程度上表达了不同利益阶层的政治诉求,但也严重拖垮了泰国的经济。据泰国商界权威人士估计,最新一轮的示威活动已经造成泰国经济损失超过1000亿泰铢(约合200亿元人民币)。军方发动政变后,虽然受到一些诟病,但不可否认,泰国局势恢复了稳定,经济状况也迅速得到好转,特别是作为泰国支柱产业的旅游业,基本恢复了正常。

泰国局势稳定,素帖“落发为僧”。泰国如能彻底走出“街头政治”怪圈,泰国民众可能会大念“阿弥陀佛”,“我佛慈悲”了。